
小学生环境卫生班会教案设计 小学生防
溺水班会(通用6篇)

作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。教案书写有哪些要求呢？我
们怎样才能写好一篇教案呢？下面是小编带来的优秀教案范
文，希望大家能够喜欢!

小学生环境卫生班会教案设计篇一

__月__日

地点：

__年级__班教室

参加人员：

__年级__班全体师生

主题：

预防溺水，珍爱生命，学会自救。

活动过程：

1、导入——讲故事

听了这个故事，我想在座的每一位同学心里都不会感到轻松。
你是否感叹，是否惋惜，一个生命就这样在世界上转瞬消失？
此刻，你在想什么？请同学谈谈你的看法。

小结：人，应该珍爱生命。今天这节课我们就来学习珍爱我



们的生命——防溺水教育。

2、溺水已成为我县中小学生的“头号杀手”，今年5月以来，
已发生数起中小学生在节假日溺水事件。随着天气逐渐变热，
溺水的危险将增加。

在炎热的夏季，许多人喜欢游泳，因为缺少游泳常识而溺水
死亡者时有发生。我们外出游泳洗澡严格遵守“四不”：未
经家长老师同意不去；没有会游泳的成年人陪同不去；深水
的地方不去；不熟悉的江溪池塘不去。

3、溺水原因主要有以下几种：不会游泳；游泳时间过长，疲
劳过度；在水中突发病尤其是心脏病；盲目游入深水漩涡。

（3）大腿抽筋，可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解决。

对于溺水者，除了积极自救外，还要积极进行陆上抢救：

（1）首先应清除溺者口鼻中杂物，保持上呼吸道的通畅；

（3）若是溺者已昏迷，呼吸很弱或停止呼吸，做完上述处理
外，要进行人工呼吸。每分钟约做14—20次，以后可适当加
快。

5、课堂总结：

结束语：同学们，生命的全部意义在于无穷地探索尚未知道
的东西，在无穷的探索里，你会看到光辉、灿烂的前景。祝
愿大家今天好，明天会更好！

小学生环境卫生班会教案设计篇二

健康体魄很重要



二、题目

健康――我最亲密的朋友

三、活动目的

通过召开主题班会，让学生深刻感受到健康对于学生成长的
重要性，了解一些简单易行的锻炼方法，加强体育锻炼。

四、活动准备

1．学生寻找有关健康的小常识。

2．收集学生的健康测试结果。

3．分组合作，进行调查，并收集锻炼的方法。

4．学生练习节目。

五、活动过程

(一)谈话导入，引出健康话题

教师宣布班会开始。

1．认识《国家学生体质健康标准》。

2．出示本班学生上学期的测试结果。看了测试结果。你们想
说些什么？

(学生自由发言)

(二)查找影响健康的原因

1．认识健康，看世界卫生组织提出的健康的十条标准。(出



示ppt)

2．对照健康标准，学生查找自身的问题。

3．同学汇报调查结果。

(1)饮食方面。调查结果显示，学生以肉为主，不爱吃菜和水
果，不爱喝水。很多同学爱吃的菜，其实搭配是不当的。举
例说明：“土豆烧牛肉”会导致肠胃功能的紊乱；“小葱拌
豆腐”造成人体对钙的吸收困难；“茶叶蛋”对胃有刺激作
用，且不利于消化吸收。

(2)体育锻炼。很多同学不爱锻炼。随着学业的加重，爸妈给
我们报了很多的课外辅导课，周六日也要奔波于各种补习班，
但没有一个是体育项目。家长和我们都没有意识到身体健康
的重要。就连早上的早锻炼和课间操、下午大课间，很多同
学也懒得运动。

(三)交流健康的重要性

1．学生汇报查到的资料。

(1)世界卫生组织估计，全球因缺乏运动而引致的死亡人数，
每年超过二百万。注意：不运动，会使身体的免疫能力下降，
某些疾病和病毒不能得到有效免疫而诱发猝死。还有一个重
要的情况，如果儿童不进行足够多的体育锻炼，那他们的大
脑发育也不会很好，就影响到智力不明显的低下。

(2)经常不锻炼的人，容易疲劳，抵抗力差，容易感冒或者得
一些常见的小病。发胖、无力、头晕、易眼花、记性差、耐
力差，最重要的是，可能会导致有暴力倾向，因为体育锻炼
是在自己无意识时最能宣泄身体情绪的方法，缺少锻炼，也
缺少了很多正常的情绪宣泄，容易发脾气。



2．表演小品《为何要锻炼》。

通过小品的形式，使学生知道运动的好处分别体现在生理上
和心理上。

(四)简单易行的健身方法

1．相声《大话运动》。

2．以小组形式，汇报适合同学们运动的方式。

a、跳绳。学生跳绳表演，其他同学介绍好处。

b、踢毽子。表演或朗诵作文《我的爱好――踢毽子》。

c、广播操。(音乐)几个同学在做操，一人解说。

d、打篮球。某一同学一边拍着篮球，一边上场。

3．吹气球，按老师的指示进行比赛。(肩部颠球2次，腿部颠
球2次，外脚背颠球2次)看哪个同学完成的最快。

4．全班跟着视频，做健身操。

(五)总结活动

班主任讲话。

六、活动延伸

在未来的几个月开展丰富多彩的“小”体育活动。评出同学
最喜欢的运动项目，并上报学校，在全校推广。



小学生环境卫生班会教案设计篇三

为活跃校园文化，让有才艺特长的学生得到展现，让有个性
的学生得到张扬，让学校充满艺术教育氛围，营造团结、活
泼、勤奋、进取的校风，以崭新的精神面貌迎接新年。学校
决定于20__年12月底举办20__年元旦文艺汇演。

二、活动主题：

团结奋进、走向明天

三、参加对象：

全体师生

四、汇演时间：

12月31上午(待定)

五、汇演地点：

王庄镇中心小学操场主席台前(待定)

六、节目类别

1.合唱：

2.综合表演类：舞蹈、音乐剧等

七、节目要求及上报时间：

1.原则上每班级申报1个节目(有困难的班级可以平行班合作
推出一个节目)，内容自定(可以选择一些少数民族歌舞)，形
式不限。务求丰富多采，内容健康且有新意。



2.12月9日至20日各班积极准备节目，班主任和相应音乐教师
要全程给予指导，统筹收集节目，进行策划及再加工。

3.12月19日上报节目单、学生名单。24日下午节目筛选，择
优录用。

八、评委：

九、评分及奖励办法

(一)不分节目类别，评委根据评分细则打分。

(二)本次文艺汇演比赛总评分为10分，评分标准如下：

1、出场迅速，不拖沓。(0.5分)

2、服装整齐，化妆得体，与节目内容协调。(1分)

3、内容健康，积极向上，具有时代特征、校园特色、学生特
点，体现思想性、艺术性和教育性的统一。(3分)

4、表演大方，技巧性强，能充分反映当代小学生奋发向上的
精神风貌，具有一定的艺术水平。(5分)

5、收场不草率，落落大方。(0.5分)

(三)计分办法：评委所给分数中，去掉一个最高分和一个最
低分，取平均分为最后得分。

(四)设奖等次：一、二、三等奖及优秀奖若干

十、主要工作及人员分工

1.领导小组：



组长：

副组长：

成员：

2.节目总编导：

3.活动指导老师：(负责文艺节目的组织协调)

4.宣传报道：(负责摄影、照相)

5.后勤保障组：负责场地布置等)

6.安全保卫组：(维持演出秩序、学生纪律和安全)

7.主持人培训及串词：

本次活动为同学们提供了展示特长才艺的大舞台。希望各班
同学踊跃参加，精心准备，为我校文化艺术发展增添光彩!

小学生环境卫生班会教案设计篇四

女：大家下午好!

女：今天，我们将加入世界自然基金会“地球一小时”活动，
通过自己的实际行动，来为绿色的地球贡献一点微薄的力量。

亲爱的同学们，下面我宣布，师大锦园中学七年级五班“让
我们共创一个绿色世界---地球一小时”主题班会现在开始。

女：请同学们先看看这幅图画，谁能来说说它代表什么意
思?(让同学发言，如果说不出来，你也可以提示)



男：同学们，今天我们的话题就是围绕“地球一小时”展开
的，谁能先来说说什么是地球一小时?(看来大家都是有备而
来的，说了这么多)

其实“地球一小时”就是世界自然基金会应对全球气候变化
所提出的一项倡议，希望个人、社区、企业和政府在每年三
月的最后一个星期六晚20：30熄灯一小时，来表明应对气候
变化行动的支持。

女：“地球一小时”活动最早开始于20--年，当时大约有220
万悉尼家庭和企业熄灯一小时。而今年的3月29日20：30到21：
30之间，预计全球将会有超过120个国家的更多的城市和约
为13亿人参与到“地球一小时”活动当中。男：作为活动的
参与者，我们师大锦园师生承诺，我们将在3月29日晚
上20：30起，关闭所有电灯1小时。同时，也将邀请全市各级
绿色学校一起来参与“地球一小时”活动。

同学们，今天，我们有幸邀请了锦帆读报的记者他要对我们
现场的同学进行采访，大家请做好准备啊!

(感谢锦帆读报的记者，看来我们的同学真是准备很充分，连
记者都难不住大家啊!)

男：日月星辰，江河湖泊，山川田野，花草树木，万物生灵。
走进大自然，便有一种亲切的感觉。但是这样一幅和谐的画
面却被这些人破坏了，大家快来看看他他们都是谁呀?。

女：(这几位同学的表演真是形象逼真呀!笑过之后，我们还
是要好好想想保护环境真的是人人有责啊!)

同学们：谁不希望头顶的天空湛蓝如镜，

谁不希望脚下的大地绿草如茵，



谁不希望身边的湖水清澈明净，

谁不希望眼前的阳光灿烂如金。

让我们为了这样的美好手牵着手努力吧!下面请大家欣赏我们
班刘邦、翟育鑫、马辛祥、刘鑫航四位同学原创的环保三句
半!掌声欢迎他们。

男：没看出来，我们班还有这么多的人才呀!说的真是太好了，
重要的是我们要说到做到!

同学们，我们美丽的地球母亲，她有辽阔的疆土，她有清新
的空气，她有甘美的泉水，她有无际的海洋。她哺育了我们
一代又一代人，她也用宽广的胸怀原谅了我们一次又一次的
错误。从现在开始，我们不能再任性，我们要用实际行动报
答她——地球母亲。请全体同学起立，宣读“地球一小时”
倡议书。(请坐下)男：黑暗结束，光明来临。经历过黑暗，
我们才能体会光明的美好。

女：人类只有一个地球，这是我们生活的家园。让我们记
住“地球一小时”，树立节能环保意识，从身边的一点一滴
做起，使我们生存的环境更加美好!请同学们，拿起手中的笔，
记录下绿色的心愿，把我们美好的祝福献给我们的大地母亲
吧!(音乐、书法、许愿卡)

结束语：

男：倡导低碳生活，促进治污减霾。

女：守护碧水蓝天，造福子孙后代。

男：一个人熄灯一小时，或许微不足道。但如果每个人都做
到熄灯一小时，就如同涓涓溪流汇入大海，就会减少大量的
碳排放，就能让我们的古城星空灿烂、山青水美，就能让我



们的西安更美丽!

女：同学们，师大锦园中学七年级五班“让我们共创一个绿
色世界---地球一小时”主题班会到此结束，谢谢大家!

小学生环境卫生班会教案设计篇五

一、活动背景：在国庆即将来临之际，为响应县教委关于加
强学生爱国主义精神，开展校园爱国主义系列活动的号召，
增强我校各班学生的班级凝聚力，德育处决定在全校范围内
开展爱国主义教育主题班会评选活动。

二、活动目的及意义：为了配合学校加强学生的思想道德教
育，针对学生的学习主动性不够，学习目标不明确的问题，
让学生们了解革命先烈的英勇事迹，珍惜现在，珍惜宝贵的
青春年华，珍惜和平年代的读书机会，勤奋读书，像革命先
烈一样，为中华之崛起而读书，特举办本次活动。

三、活动时间与地点：

（1）活动时间：20xx年9月

（2）活动地点：各班级教室（如天气情况允许，各班可以在
先行申报的情况下，在校园范围内的户外开展本次主题班会
活动）

四、活动对象：全校各班级师生

五、活动开展形式：主题班会

六、活动内容：全校各班级以班为单位，以选定主题为中心，
做好活动策划案，开展主题班会活动。校德育处组织各年级
组教师等对每个班级的策划案以及班会活动的实际开展情况
进行综合评分，最后评出一二三等奖。班会活动不拘形式，



一切以服从教育内容及教育为目的，并尽可能为学生乐于接
受。

（一）班会的常见形式：

（1）专题讨论会。即让学生就某一认识不清的问题，或发生
于社会、社会学校中的事件展开讨论，达到明辨是非的目的。

（2)报告会。即聘请社会上各行各业的专家、英雄模范人物
或学生家长等到来作报告。

（3)演讲会。事前应确定一个专题，让学生作好准备。会上
可由一人或几入主讲，也可自由上台。

（4)茶话会。一种轻松、愉快的谈心形式，是在师生情感交
融的亲切气氛中进行的。一般以在传统纪念日和节假日期间
进行为宜。

（5)故事会。教师、学生或外单位人均可担任故事员，可一
人单独讲，也可几人轮流讲，可进行故事欣赏，也可搞竞赛。

（6)文艺表演会。 通过文艺表演达到教育目的的一种班会形
式，会前根据教育要求，让学生编排节目，也可请外单位或
文艺团体表演出。

（7)游戏活动。一种寓教于乐的班会形式。

（8)参观访问。是运用社会力量对学生进行教育的一种生动
有效的班会活动形式。

（9)主题会。即围绕某一教育主题，在学生充分准备的基础
上，采用上述一种或几种形式进行的综合性班会。一般用于
总结某一教育阶段的工作。 各班可以根据学生情况，在以上
形式中自行选择。



（二）活动主题：

（1）弘扬爱国主义 传播华夏文化

（2）传承革命精神 践行科学发展

（3）凝聚华人力量 讴歌华人事迹

（4）共话祖国新貌 共唱祖国赞歌

（5）争当时代先锋 彰显青春风采

（6）树立责任意识 构建和谐社会

七、活动开展

（一）准备阶段

（1）由德育处负责将活动方案传达给各班班主任，各班级以
班主任为中心，进行活动的准备。

（2）由德育处组织筹备本次活动的评委会。

（3）拟定主题班会策划案及班会活动评分细则。（附表）

（4）奖项及奖品设置：本次活动设有一等奖一名，二等奖两
名，三等奖三名。特别创意奖一名。

（二）开展阶段

（1）各班级在20xx年9月23日前先行提交活动策划案。（策
划案中应包含活动地点、班会活动方式、活动流程等）

（2）评委会对各班级策划案进行评分。（注：策划案得分占
本次比赛最后得分的30%）



（3）各班级在指定时间开展主题班会活动，由评委会成员对
各班活动实施情况进行实际评分。（活动实施评分占本次比
赛最后得分的70%）

（三）评选阶段

（1）计算出各班本次情况的最后得分，根据得分情况评选出
一二三等奖，并由评委会成员投票评选出特别创意奖。

（2）在校会上对获奖班级进行表彰。

（四）后续阶段

各班组织人员对活动举办地进行清洁，保持校园卫生。

八、活动经费预算

（1） 奖品费用：一等奖奖品200元，二等奖奖品150元，三
等奖奖品100元。特别创意奖奖品80元。奖状：30元。

（2） 评委会成员及工作人员经费：

九、活动安全

活动要以保证全体师生安全为前提，保障校园安全。

十、活动负责人及主要参与者

附表

主题班会评分细则表

1~3项为策划案得分，评委老师在各班提交策划案后根据策划
案内容填写；4~9项为活动实施情况得分，评委老师在班会活
动开展过程中填写。



小学生环境卫生班会教案设计篇六

进行暑假安全教育。重点是出行和交通安全、防溺水防中暑
安全、防雷电与用电安全、防疾病与饮食安全、远离黄赌毒
与网络安全等。

教学目标：

通过学习与暑假相关的安全知识，牢记安全要点与要求，牢
固树立“以人为本”、“安全第一、预防为主”的理念，使
同学们过一个平安、祥和、健康、安全的暑假。

教学过程：

【 谈话引入】

同学们，通过一学期的安全教育，大家掌握了丰富的安全知
识，树立了牢固的安全意识。一个学年紧张又充实的学习生
活已经圆满完成，随着期末考试的结束，大家即将进入假期。
同学们一定想彻底放松一下身心吧，都希望拥有一个愉快而
又祥和的假期生活，对吧?但我们要记住虽然我们大家放假了，
但安全教育不能松懈。因为“多一份防范，少一份危险”。
为保证大家过一个平安、祥和、健康、安全的暑假，今天我
们以“以人为本”、“安全第一，预防为主”为原则，对大
家进行一次假期安全教育。

【讲授新课】

@@接下来就谈谈暑假安全要注意什么吧

一句话，希望大家在暑假里能记住暑假安全“三个三”!即：

“第三个三”是提醒“三个远离”：远离网吧、游戏机房，
远离毒品、烟酒，远离不良青少年。



@@ 现在我来给大家分别解释一下。

一、要遵守“三个禁止”。

(一)、禁止违反交通规则，就是要大家注意交通安全。不管
在回家的路上还是外出社会实践，算出打工。

(图片、惨痛的教训，一系列数字……)

1、 行走时怎样注意交通安全

1) 在道路上行走，要走人行道，没有人行道的道路，要靠路
边行走。

2)集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

3)在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与
机动车辆争道抢行。

4) 穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯停”。

5) 不横穿马路，不翻越栏杆，不在公路上玩耍。

2、 骑自行车要在非机动车道上靠右边行驶，不准骑自行车
搭载人员上街。

3、严禁无证驾驶机动车辆。

4、外省市的学生和家长不乘坐超载车辆，不坐非法营运车辆。
在乘车、转车途中一定要遵守交通规则，注意人身、 行李安
全，加强防盗意识，“财不露眼”啊。如有学生假期外出旅
游更应加强安全防范措施，防止意外伤害。在旅游区遇地势
险峻或安全措施不到位的地方不得前往。外出要告诉家里联
络的各种信息。



5、熟记警句：(先让学生讲讲自己熟悉的，再学习新的警句)

1、抢行痛快一阵子，出事悔恨一辈子。

2、实线、虚线斑马线，都是安全生命线。

3、红灯绿灯警示灯，幸福安全红绿灯。

(二) 禁止单独擅自下河游泳，就是要注意防溺水。

暑期天气炎热，不要到水底情况不清的小河或者禁止游泳的
地方游泳。

游泳时要注意的安全：

1、 游泳需要经过体格检查。

2、 要慎重选择游泳场所。

3、 下水前要做准备运动。

4、 饱食或者饥饿时，剧烈运动和繁重劳动以后不要游泳。

5、 水下情况不明时，不要跳水。

6、 发现有人溺水，不要贸然下水营救，应大声呼唤成年人
前来相助。

(三) 禁止长时间看电视、玩游戏，就是要注意合理安排作息
时间，保证充足睡眠，不要长时间沉迷于电视或电脑。要保
护好眼睛。不随意模仿电视或游戏中的暴力行为。

二、告诫“三个严防”， 利用假期学一些自救自护小知识，
过一个安全、健康、有意义的暑假。



(一) 严防中暑事件发生。

不要在太阳底下长时间暴晒和活动。

严防触电、雷击和火灾。

用电安全方面的知识

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。
电是看不见，摸不着的东西，危险性极大。因此，我们有必
要掌握一些基本的用电常识。

1) 认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

2) 不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

3) 电器使用完毕后应拔掉电源插头。

4) 使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

5) 发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等
物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

外出遇到雷雨天气，要及时躲避，不要在空旷的野外停留，
更不可在大树或高层建筑下躲雨，以免遭遇雷击伤害。

用火安全方面的知识

万一发生火灾，如何安全自救?

1、 关门求生

2、测试门的温度



3、从窗户逃生

4、高层建筑火灾逃生

5、公共场所火灾逃生

6、安全出口逃生

2、一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法离
开火场。

3、 逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用
湿衣物包裹身体。

教师介绍火灾报警须知：1、要打火警电话119报警，报警时
要向消防部门讲清着火的地点，还要讲清什么物品着火，火
势怎么样。

1、牢记火警电话“119”，事发时可用任何一部电话播打(注：
无论欠费与否)。

2、火灾情况要报详细：__单位、__区__街__号发生火灾，__
物质在燃烧，火势很大，请速来扑救，我的电话是__。

3、要派人来主要路口迎接消防车。

(二) 严防食物中毒、煤气中毒。

要勤洗手、喝开水、吃熟食，不吃腐烂、霉变、有毒、变质
的食物，不暴饮暴食，做到饮食平衡;不买街头或小店“三
无”食品，注意饮食卫生，防止病从口入，以免食物中毒。

安全使用煤气

1) 燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或



被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

2) 使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证室
内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

(三)严防暑期打工出意外

上班安全

下班后的治安安全

到外地打工，要防走失、防拐卖

三、提醒“三个远离”：

远离网吧、游戏机房，远离毒品、烟酒，远离不良青少年。

假期安全要注意，提醒大家要牢记的电话号码：火警119，匪
警110，急救中心120。一旦遇到困难，就可以快速求助。

【教师总结】

同学们，暑假是美好的、愉快的!暑假里我们可以得到好好的
休息，可以融入社会和大自然，可以体验社会、挑战自我。
但是，我们一定要牢记安全第一!我们的健康安全关系到每一
个家庭的幸福、安宁和社会稳定。

最后，祝同学们可以拥有一个美好、愉快、健康、安全的暑
假。


